«Надо жить для людей»

Раиса Семеновна Новоселова родилась 13 июля 1929 года в деревне Пашкичи Богородского района Кировской области в крестьянской семье.

Когда началась война, Раисе было всего 12 лет. Великая Отечественная война не обошла стороной ни одного населенного пункта, коснулась и Богородского района. Отец Раи уходит на фронт одним из первых, иначе нельзя, ведь он был в то время председателем колхоза. Затем на борьбу с врагом уходят и оба старших брата. Вся мужская работа легла на женские плечи, детям тоже приходилось работать наравне со взрослыми. «Все для фронта, все для победы!» - под этим лозунгом жила вся страна. Сушили ломтики картошки, складывали их в мешочки и отправляли на фронт, всей душой желая, чтобы враг был побежден как можно скорее. Деревня Пашкичи не была исключением.

В декабре 1941 года в дом пришла беда: семья получила похоронку на отца. Такое было время – горе для всех одно, общее, но надо жить. И время шло в работе, заботах, в надежде, что скоро придет день победы.

Из воспоминаний Раисы Семеновны: «Наш рабочий день начинался ранним утром и длился 10-12 часов. С полей возвращались затемно. Осенью, после школы, на носилках подносили снопы к месту кладухи. С работы шли уставшие, хотелось очень спать и есть. Хлеб был жесткий, т.к. муки в нем было мало, приходилось подмешивать лебеду, зерна конской кисленки, клеверные кашки, тертую картошку».

В 1943 году Рая вступила в комсомол. Для нее это было радостное событие. С вдохновением юная комсомолка принялась за информирование населения о военных событиях. Много читала, несмотря на то, что в библиотеку ей приходилось ходить за 2 километра. Жизненным примером для Раи стала Зоя Космодемьянская.

Когда училась в восьмом классе, ей пришлось выполнять работу бригадира. Было трудно, но учебу в школе она считала обязательной.

Военное время было нелегким — приходилось овладевать несколькими специальностями. В деревне нужна была медсестра, выбор для обучения пал на Раю. Ее отправляют на неделю в больницу села Ухты, где она учится оказывать скорую помощь. Раиса становится колхозной медсестрой. Сначала с осторожностью, а потом уже и с уверенностью она оказывала скорую медицинскую помощь населению.

Из воспоминаний Раисы Семеновны: «На нашем доме повесили вывеску: «Здесь живет медсестра». За оказанием первой помощи приходили жители деревни. Один случай был уникальным для моей медицинской практики. За боевые заслуги в отпуске находился летчик Андрей Чурин. Он привел своего брата-дошкольника Юру, которому в мальчишеских играх разбили бровь, имелась ранка. Я сделала соответствующую запись в «Тетради учета больных», достала йод, намотала на спичку ватку, окунула в йод, положила пострадавшего на лавку вверх лицом и хотела смазать ранку. В это время наблюдавший Андрей хватает меня за руку и говорит, что в таком положении ранку смазывать нельзя, потому что капля йода может сползти в глаз и повредить зрачок. Он посадил брата, наклонил вперед, обработал пострадавшее место. Показал мне пример, как осторожно нужно обращаться с больными».

Радость Дня Победы запомнилась на всю жизнь. Школьников собрали на линейку и объявили о победе над врагом. Занятий в этот день не проводили, отпустили всех по домам.

Окончив школу, Раиса поступает учиться в Кировский библиотечный техникум. В 1947 году после окончания техникума она была направлена на работу в г. Уржум заведующей районной детской библиотекой.

Из воспоминаний Раисы Семеновны: «1947 год остался в моей памяти на всю жизнь. Это был год начала моей трудовой деятельности в культуре.

...Стоял дождливый сентябрьский день. Наша старенькая полуторка еле дотянула до Уржума. Я вместе с другими пассажирами остановилась на ночлег в частном доме по улице Никольская, 8. На другой день пошла с направлением библиотечного техникума в отдел культуры и была назначена заведующей детской библиотекой г. Уржума.

Первое знакомство с библиотекой омрачило меня тем, что здание требовало неотложного капитального ремонта. Дров не было. Война сказалась даже на этой библиотеке. Хотя бои не шли, но в читальном зале половина окон была забита фанерой. Мое мрачное настроение смягчили работники библиотеки. Они мне помогали своим жизненным и хозяйственным опытом. Все массовые мероприятия проводили совместно. Мне обычно приходилось делать доклады и выступать с самодеятельностью на этих мероприятиях.

В то время в отделе культуры не было транспорта и за нами на мероприятия посылали лошадь. Частенько приходилось ходить пешком, брали салазки, клали книги для передвижки. И никто не считал зазорным, что везли книги на себе. Приходилось много ходить по району пешком, а зимой ездила на лыжах».

17 лет будет возглавлять Раиса Семеновна коллектив библиотеки, привьет любовь к книге сотням уржумских мальчишек и девчонок, станет наставницей для молодых библиотекарей. Ее старания не останутся незамеченными. Р.С. Новоселову назначат заведующей районным отделом культуры. Под ее руководством окажется 120 штатных работников, и всех - до одного - она будет знать в лицо и по имени-отчеству, объездит все сельские клубы и библиотеки, знакомясь с их работой.

В 1953 году заочно окончит Ленинградский институт культуры и вступит в ряды КПСС.

Раиса Семеновна 40 лет работала в учреждениях культуры Уржумского района, пятнадцать из них - заведующей районным отделом культуры. В этот период при активном содействии Р.С. Новоселовой в Уржумском районе было построено 30 учреждений культуры.

С 1993 по 2009 гг. Р.С. Новоселова - председатель районного совета ветеранов войны и труда. Совет ветеранов, возглавляемый ею, проводил большую историко-патриотическую работу.

Раиса Семеновна была удостоена многих наград: знак Министерства культуры СССР «Отличник культуры», медаль «Ветеран труда». Награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.», «60 лет Победы»,

медалью Жукова, памятными юбилейными медалями, дипломами, благодарностями, почетными грамотами различных общественных организаций.

Звание «Почетный гражданин города Уржума» присвоено Р.С. Новоселовой за многолетнюю работу по укреплению и развитию культуры в г. Уржуме и Уржумском районе и активную общественную деятельность.

Но где бы и кем бы ни трудилась Раиса Семеновна, ее девизом были слова: «Надо жить честно, не жалея себя, надо жить для людей».



Новоселова Раиса Семеновна